






Table 4 

f Ethnic Groups, 1964 and 1989 
rORC and GSS) 

MEAN 
1964 1989 

7.25 7.03 

6.16 6.57 
6.37 6.46 
6.59 6.39 
6.36 6.33 
5.73 6.07 
5.94 6.05 
5.50 6.03 
5.41 5.99 
5.06 5.94 
5.60 5.90 
5.48 5.87 
5.73 5.85 
5.63 5.78 
5.25 5.77 
5.03 5.69 
5.20 5.63 
5.08 5.62 
3.95 5.56 
4.71 5.55 
4.84 5.38 
5.08 5.34 
4.31 5.09 
4.42 4.96 
4.81 4.79 
3.44 4.76 
4.57 4.70 
4.40 4.64 
4.54 4.63 
3.88 4.58 
4.27 4.42 
4.04 4.27 
2.75 4.17 
3.00 3.52 
2.91 3.32 
2.29 2.65 

4.88 5.31 
4.96 4.38 

(401-447) (160-222) 

Table 5 

Images of Groups Compared to Whitest 
(1990 GSS) 

Now I have some questions about different groups in our society. I'm 
going to show you a seven-point scale on which the characteristics of 
people in a group can be rated. In the first statement a score of 1 
means that you think almost all of the people in that group are "rich." 
A score of 7 means that you think almost all of the people in the 
group are "poor." A score of 4 means you think that the group is not 
toward one end or another, and of course you may choose any number 
in between that comes closest to where you think people in the group 
stand. 

A	 1 2 3 4 5 6 7 
Rich Poor 

1. Where would you rate Whites in general on this scale? 
2. Jews? 
3. Blacks? 
4. Asian Americans? 
5. Hispanic Americans? 
6. Southern Whites? 

B.	 The second set of characteristics asks if people in the group 
tend to be hardworking or if they tend to be lazy. 

C.	 The next set asks if people in each group tend to be violence­
prone or if they tend not to be violence-prone. 

D.	 Do people in these groups tend to be unintelligent or tend to be 
intelligent? 

E.	 Do people in these groups tend to prefer to be self-supporting 
or do they tend to prefer to live off welfare? 

F.	 Do people in these groups tend to be patriotic or do they tend 
to be unpatriotic? 

CHARAC­
TERISTIC GROUP MEAN DISTRIBUTION2 MISSING 

o + 

Rich/Poor	 Jews +0.58 12.8 37.4 49.8 9.1 
Blacks -1.60 83.2 13.0 3.8 5.3 
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Asians -V.77 52.8 30.9 16.3 10.6	 Table 6 
Hisps. -1.64 83.4 10.6 6.0 9.5
 
So.Whts. -V.56 46.6 41.2 12.2 9.0
 Summary Group Differe 

(GSS 1990)Hardworking! 
Lazy	 Jews +0.38 12.5 47.6 39.9 9.0 

Blacks -1.24 62.2 31.9 5.9 5.8 GROUP MEAN 
Asians -V.19 34.2 35.8 30.3 11.4 
Hisps. -V.99 54.1 37.2 8.7 10.0 
So.Whts. -V.52 38.8 52.1 9.1 10.1 Jews +0.75 

Blacks -6.29 
Violence-prone! Asian Americans -2.65 

Not violence- Hispanic Americans -5.70 

prone Jews +0.36 12.0 55.2 32.9 11.1 Southern Whites -2.32 

Blacks -1.00 56.1 30.0 13.9 6.9 
Asians -V.15 29.8 45.0 25.1 13.3 
Hisps. -V.75 49.5 34.0 16.5 10.8 ISum of group difference on hardworkingllazy, vto 
So.Whts. -V.23 28.3 56.0 15.7 11.6 welfare, and patriotism. 

UninteIligent! 
InteIligent	 Jews +0.15 11.8 76.3 6.9 9.3
 

Blacks -V.93 53.2 40.5 6.3 6.9
 
Asians -V.36 36.3 44.6 19.1 12.3
 
Hisps. -V.96 53.5 40.1 6.4 10.6
 
So.Whts. -V.54 38.4 55.4 6.2 10.4
 

Self-supporting!
 
Live off wel­
fare Jews +0.40 9.1 53.2 37.7 8.4
 

Blacks -2.08 77.7 20.4 1.9 5.5
 
Asians -V.75 46.4 37.4 16.2 12.2
 
Hisps. -1.72 72.4 23.7 3.9 10.4
 
So.Whts. -V.71 44.5 49.1 6.5 11.2
 

Unpatriotic! 
Patriotic	 Jews -V.57 34.4 60.3 5.4 11.3
 

Blacks -1.03 50.6 46.6 2.7 9.6
 
Asians -1.16 55.2 38.6 6.2 14.5
 
Hisps. -1.34 60.4 35.6 4.0 12.9
 
So.Whts. -V.31 27.4 61.2 11.3 11.3
 

IThe scores are based on subtracting the rate assigned to Jews, Blacks, Asian Americans, 
Hispanic Americans, and Southern Whites from the White rate. All scales are scored 
so that negative means closer to the unfavorable characterization (poor, lazy, violence-
prone, uninteIligent, preferring to live orr welfare, and unpatriotic). Thus, if Whites were 
scored 4 on Rich/Poor and Blacks 5, the score on the RichlPoor scale for Blacks above 
would be -1.0. 
Urhese percentages are based on the exclusion of missing responses. The % missing is 
given in the last column. 

36 

I. 
l 



-0.77 52.8 30.9 16.3 10.6 Table 6
 
-1.64 83.4 10.6 6.0 9.5
 
-0.56 46.6 41.2 12.2 9.0
 Summary Group Difference Scores1 

(GSS 1990) 
+0.38 12.5 47.6 39.9 9.0 
-1.24 62.2 31.9 5.9 5.8 GROUP MEAN DISTRIBUTION 
-0.19 34.2 35.8 30.3 11.4 0 + 
-0.99 54.1 37.2 8.7 10.0 
-0.52 38.8 52.1 9.1 10.1 Jews +0.75 25.4 50.4 35.1 

Blacks -6.29 84.7 11.4 4.0 
Asian Americans -2.65 60.1 14.5 25.4 
Hispanic Americans -5.70 83.0 12.6 4.4 

1-0.36 12.0 55.2 32.9 11.1 Southern Whites -2.32 61.2 25.7 13.1 
-1.00 56.1 30.0 13.9 6.9
 
-0.15 29.8 45.0 25.1 13.3
 
-0.75 49.5 34.0 16.5 10.8 lSum of group difference on hardworking/lazy, violence, intelligence, self-supporting!
 
-0.23 28.3 56.0 15.7 11.6 welfare, and patriotism.
 

-0.15 11.8 76.3 6.9 9.3 
-0.93 53.2 40.5 6.3 6.9 
-0.36 36.3 44.6 19.1 12.3 
--0.96 53.5 40.1 6.4 10.6 
--0.54 38.4 55.4 6.2 10.4 

-0.40 9.1 53.2 37.7 8.4 
-2.08 77.7 20.4 1.9 5.5 
-0.75 46.4 37.4 16.2 12.2 
-1.72 72.4 23.7 3.9 10.4 
-0.71 44.5 49.1 6.5 11.2 

-0.57 34.4 60.3 5.4 11.3 
-1.03 50.6 46.6 2.7 9.6 
-1.16 55.2 38.6 6.2 14.5 
-1.34 60.4 35.6 4.0 12.9 
-0.31 27.4 61.2 11.3 11.3 

lhe rate assigned to Jews, Blacks, Asian Americans, 
..,hites from the White rate. All scales are scored 
unfavorable characterization (poor, lazy, violence­
off welfare, and unpatriotic). Thus, if Whites were 
the score on the RichlPoor scale for Blacks above 

exclusion of missing responses. The % missing is 
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Table 7 Table 8 

Achievement Images of Jews and Influence 
(GSS 1990) 

% TOO MUCH 
IMAGES INFLUENCE GAMMNPROB. 

RichIPoor 
Richer than Whites 32 
Equally wealthy 17 .343 (.0000) 
Poorer than Whites 13 

(1148) 

HardworkinglLazy 
Harder working than Whites 28 
Equally hardworkinglLazy 20 .193 (.0000) 
Lazier than Whites 21 

(1154) 

Self-supporting/Prefer welfare 
More self-supporting 31 
Equally self-supporting 19 .233 (.0000) 
Prefer welfare 18 

(1151) 

Intelligent/Unintelligent 
More intelligent than Whites 32 
Equally intelligent 21 .208 (.0000) 
Less intelligent than Whites 22 

(1145) 

Power and Influence Co 

A 
Roper: Of course, the job of running t 
President and the Congress. However, th 
other groups in our society also have pm 
our country is run. Here is a list of gro 
sOciety. 
First, would you call off the groups on th~ 

much power and influence over our counl 

The Arab oil nations 
The wealthy 
Large business corporations 
Organized crime 
The labor unions 
The press (newspaper and television) 
Government departments and bureaus 
The CIA (Central Intelligence Agency) 

and the FBI (Federal Bureau of 
Investigation) 

The banks 
The courts 
The blacks 
Environmentalists 
State governments 
The Jews! 
Israelt 

The Catholic church 
The military 
The public opinion polls 
The Eastern establishment 
The Spanish-speaking (Chicanos, Puerto 

Ricans, Cubans) 
The WASPS (White Anglo-Saxon Prots.) 
Consumer groups 
Scientists 
The poor 
None 
Don't know 

!'The Jews" and "Israel" were asked on split sample!; 



Table 7 

1ages of Jews and Influence 
(GSS 1990) 

%TOOMUCH 
INFLUENCE 

32
 
17
 
13
 

(1148)
 

28 
20 
21
 

(1154)
 

31
 
19
 
18
 

(1151)
 

32
 
21
 
22
 

(1145)
 

GAMMAIPROB. 

.343 (.()()()() 

.193 (.()()()() 

.233 (.()()()() 

.208 (.()()()() 

Table 8 

Power and Influence Comparisons 

A 
Roper: Of course, the job of running the country is given to the 
President and the Congress. However, there are those who say that 
other groups in our society also have power and influence over how 
our country is run. Here is a list of groups and institutions in our 
society. 
First, would you call off the groups on that list that you feel have too 
much power and influence over our country's policies? 

1979 1982 

The Arab oil nations 66% 46% 
The wealthy 58 63 
Large business corporations 53 52 
Organized crime 53 36 
The labor unions 51 39 
The press (newspaper and television) 39 41 
Government departments and bureaus 34 31 
The CIA (Central Intelligence Agency) 

and the FBI (Federal Bureau of 
Investigation) 25 19 

The banks 22 22 
The courts 22 21 
The blacks 21 12 
Environmentalists 20 12 
State governments 
The Jewsl 

18 
12 

18 
14 

Israeli 18 
The Catholic church 10 8 
The military 10 14 
The pUblic opinion polls 10 8 
The Eastern establishment 9 10 
The Spanish-speaking (Chicanos, Puerto 

Ricans, Cubans) 9 8 
The WASPS (White Anglo-Saxon Prots.) 8 8 
Consumer groups 8 7 
Scientists 7 6 
The poor 4 3 
None 1 2 
Don't know 4 4 

(2009) (2000) 

I'The Jews" and "Israel" were asked on split samples in 1982. 
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B. Table 9 
Roper: Which, if any, of the groups listed on this. card do you believe 
have too much power in the United States? Just call off the letter in Power and Influence of Eth 
front of the groups. 

A 
1/1984 4/1985 5/1986 211987 4/1988 4/1989 SRC: Some people think that certain grouI 

in American life and politics, while otheBusiness 
corporations 51% 49% 44% 42% 44% 47% groups don't have as much influence as th
 

News media 50 42 40 38 39 45 ";1' statements about how much influence a gJ
 
Labor unions 50 45 44 33 20 34
 group I read to you, just tell me the numbel 
Arab interests 30 30 28 20 20 23
 

says how you feel. The first group is...Orientals 11 12 12 15 23
 
Blacks 13 13 11 11 14 14
 

1972
The Catholic
 
church 10 11 10 9 9 8
 ~.. TOO ABOUT TOOJews 8 8 8 7 8 8
 

MUCH RIGHT UTILEHispanics 4 6 5 6 6
 
None 6 7 7 9 11 8
 

Catholics 8.0% 66.6 7.4Don't know 6 6 7 8 8 7
 
Jews 12.9% 50.5 13.7 
Blacks 27.2% 33.2 32.6(2000) (1988) (1994) (1996) (1982) (1986) 
Southerners 6.9% 60.9 15.1 

(2153-2161: 

1976
 

TOO ABOUT TOO 
MUCH RIGHT LITI1..E 

Jews 16.8% 46.7 10.4 
Blacks 30.6% 36.3 25.3 
Catholics 10.1% 61.0 7.2 
Whites 14.1% 64.2 15.4 
Protestants 9.2% 70.4 6.6 
Southerners 6.8% 56.3 18.7 
Chicanos, Mexi­

,,,-
can-Americans 8.5% 32.4 32.4'\,; 

:~ (2384-2393: 

, 

~; 
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~ groups listed on this card do you believe 
~ United States? Just call off the letter in 

~5 5/1986 2/1987 4/1988 4/1989 

44% 42% 44% 47% 
40 38 39 45 
44 33 20 34 
28 20 20 23 
12 12 15 23 
11 11 14 14 

10 9 9 8 
8 7 8 8 
6 5 6 6 
7 9 11 8 
7 8 8 7 

) (1994) (1996) (1982) (1986) 

Table 9 

Power and Influence of Ethnic Groups 

A 
SRC: Some people think that certain groups have too much influence 
in American life and politics, while other people feel that certain 
groups don't have as much influence as they deserve. Here are three 
statements about how much influence a group might have. For each 
group I read to you, just tell me the number of the statement that best 
says how you feel. The first group is... 

1972 

TOO 
MUCH 

ABOUT 
RIGHT 

TOO 
LITfLE 

DON'T 
KNOW 

TOO MUCH­
TOO LITfLE 

Catholics 
Jews 
Blacks 
Southerners 

8.0% 
12.9% 
27.2% 
6.9% 

66.6 
50.5 
33.2 
60.9 

7.4 
13.7 
32.6 
15.1 

18.0 
22.9 

7.0 
17.1 

+ 0.6 
- 1.2 
- 5.4 
- 8.2 

(2153-2161) 

1976 

TOO 
MUCH 

ABOUT 
RIGHT 

TOO 
LITfLE 

DON'T 
KNOW 

TOO MUCH­
TOO LITfLE 

Jews 
Blacks 
Catholics 
Whites 
Protestants 
Southerners 
Chicanos, Mexi­

can-Americans 

16.8% 
30.6% 
10.1% 
14.1% 
9.2% 
6.8% 

8.5% 

46.7 
36.3 
61.0 
64.2 
70.4 
56.3 

32.4 

10.4 
25.3 

7.2 
15.4 
6.6 

18.7 

32.4 

26.0 
7.7 

21.7 
6.3 

19.1 
18.3 

26.7 

+ 6.4 
+ 5.3 
+ 2.9 
- 1.3 
- 2.7 
-11.9 

-23.9 

(2384-2393) 
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B. 
GSS-NORC: Some people think that certain groups have too much 
influence in American life and politics, while other people feel that 
certain groups don't have as much influence as they deserve. On this 
card are three statements about how much influence a group might 
have. For each group I read to you, just tell me the number of the 
statement that best says how you feel. 

1990 

TOO ABOUT TOO DON'T TOO MUCH­
MUCH RIGHT UTILE KNOW TOO UTILE 

Whites 25.2% 64.2 5.8 4.8 +19.4 
Jews 21.2% 54.5 12.6 11.7 + 8.6 
Southern Whites 10.4% 61.6 14.7 13.3 - 4.3 
Asian Americans 6.3% 41.0 37.3 15.4 -31.0 
Blacks 14.2% 31.4 46.9 7.5 -32.7 
Hispanic 
Americans 4.7% 36.9 45.5 12.9 -40.6 

(1348-1351) 

C.
 
CCD: Are there any religious groups in America that you think have
 
too much power and influence? IF YES: Which ones? Any others?
 

12/1987 

% MENTIONING 

Catholics 12 
EvangelicalslFundamentalists 12 
Jews 4 
Mormons 2 
"Moonies" 1 
Cults and sects 1 
Other groups 4 
Unspecified groups 2 
None, no groups 59 
Don't know 10 

Total 107 (1889) 

(Adds to more than 100% because of mUltiple mentions) 

Table 10 

Voting for a Jewish E 
A 
Gallup: If your party nominated a gene 
President and he happened to be a Jew \1 

7-8/1958 9/1958 12/191 

Yes 62.0% 63.4% 71.8'J1 
No 27.6 29.2 22.1 
Don't know 10.4 7.4 6.1 

(1610) (1498) (1522 

4/1967 3/1969 7/197 

Yes 81.9% 86.9% 81.O'Ji 
No 12.8 7.4 12.5 
Don't know 5.3 5.7 6.4 

(3519) (1630) (155S 

B. 
% YES 

7-8/1958 9/1958 12/1959 8/1~ 

Atheist 17.9 18.3 21.6 
B1ack3 37.3 37.7 48.7 S-
Mormon 
Quaker 
Jew 62.0 63.4 71.8 (j; 

Catholic 68.7 66.9 70.3 s: 
Baptist 92.2 92.9 94.4 9' 

3/1969 7/1978 4/1983 7/1' 

Atheist 39.3 42 4;
 

Black 67.1 75.8 77 7'
 
Jew 86.9 81.0 88 8
 
Catholic 88.6 91.1 92
 

tWording varies slightly across surveys.
 
2CCD
 
3Negro used until 1978.
 



Table 10 
think that certain groups have too much 
and politics, while other people feel that Voting for a Jewish President 

5 much influence as they deserve. On this A 
.bout how much influence a group might Gallup: If your party nominated a generally well-qualified man for 

d to you, just tell me the number of the President and he happened to be a Jew would you vote for him?t 

~ you feel. 
7-8n958 9/1958 1211959 8/1961 8/1963 7/19651990 

Yes 62.0% 6304% 71.8% 68.2% 76.9% 79.7%tUT TOO DON'T TOO MUCH-
No 27.6 29.2 22.1 23.2 16.8 15.2lIT UTILE KNOW TOO UTILE 
Don't know lOA 7.4 6.1 8.6 6.2 5.0 

.2 5.8 4.8 +1904 
(1610) (1498) (1522) (3156) (3551) (3524).5 12.6 11.7 + 8.6 

.6 14.7 13.3 - 4.3 

.0 37.3 15.4 -31.0 
4/1967 3/1969 7/1978 4-5/1983 1/19872 7/1987.4 46.9 7.5 -32.7 

Yes 81.9% 86.9% 81.0% 88.9% 82% 89%
.9 45.5 12.9 -40.6 

No 12.8 704 12.5 6.9 10 6 
Don't know 5.3 5.7 604 4.2 7 5(1348-1351) 

(3519) (1630) (1555) (1517) (1889) (1607) 

us groups in America that you think have B. 
:lce? IF YES: Which ones? Any others? % YES 

1211987 
7-8/1958 9/1958 12/1959 8/1961 8/1963 7/1965 4/1967 

% MENTIONING 
Atheist 17.9 18.3 21.6 

12 Black3 37.3 37.7 48.7 50.5 47.8 59.1 53.0 
mentalists 12 Mormon 75.1 

4 Quaker 78.0 
2 Jew 62.0 6304 71.8 68.2 76.9 79.7 81.9 
1 Catholic 68.7 66.9 70.3 82.1 83.6 86.7 90.1 
1 Baptist 92.2 92.9 9404 95.4 
4 
2 

59 3/1%9 7/1978 4/1983 7/1987 
10 

Atheist 39.3 42 44 
107 (1889) Black 67.1 75.8 77 79 

Jew 86.9 81.0 88 89 
n 100% because of multiple mentions) Catholic 88.6 91.1 92 

tWording varies slightly across surveys.
 
2CCD
 
3Negro used until 1978.
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C. 
AP/MG: I'm going to read a few attributes that might be found in a 
candidate for president. Tell me if each would make you more likely 
to vote for that candidate for president, or less likely to vote for that 
candidate, or if it wouldn't matter? 

4/1988 

MORE NOT LESS DON'T NET 
LIKELY MATTER LIKELY KNOW VOTE FOR 

A Protestant 9% 86 3 2 +6 
A Catholic 6% 86 5 1 + 1 
A Jew 5% 82 11 2 - 6 
A Born-Again 

Christian 13% 62 23 2 -10 
A Black 5% 65 27 3 -22 

(1204) 

D. 
LAT: I'd like to read you the descriptions of two imaginary men--call 
them Mr. A and Mr. B. Suppose for a moment that both are running 
for President and you have to vote for one of them. Here are their 
descriptions: Mr. A is about 55 years old, he was born and raised in 
Portland, Oregon, he is Jewish, is married with two children and is a 
businessman. Mr. B is about 60 years old, he was born and raised in 
Cleveland, Ohio, he is married with one child, and his career has been 
as an attorney. Which man would you vote for, Mr. A or Mr. B? 

3/1988 

Mr. A 26% 
Mr. B 44 
Not sure 23 
Refused 7 

(2090) 

Table 11 

Approval of Ethnoreligi 
A 
NORC-GSS: I'd like to get your feelin~ 
the news these days. I will use som 
thermometer, and here is how it works. 
I'll read the names of a group and I'd like 
the feeling thermometer. Ratings betweel 
mean that you feel favorable and warm 
between 0 and 50 degrees mean that yOl 
the group and that you don't care too m 
If we come to a group whose name you d( 
to rate that group. Just tell me and we'll 
If you do recognize the name, but don't J 
toward the group, you would rate the grc 

PRO 

1986 

Mean temperature 
% don't know 

70.6 
3.7 

(1451) 

CA 

1986 

Mean temperature 67.8 
% don't know 2.9 

(1452) 

1986 

Mean temperature 62.7 
% don't know 4.5 

(1451) 



few attributes that might be found in a 
me if each would make you more likely 
. president, or less likely to vote for that 
latter? 

4/1988 

r LESS DON'T NET 
ITER LIKELY KNOW VOTE FOR 

3 2 +6 
5 1 + 1 

11 2 6-

23 2 -10 
27 3 -22 

(1204) 

~ descriptions of two imaginary men--call 
JOse for a moment that both are running 
10 vote for one of them. Here are their 
55 years old, he was born and raised in 

sh, is married with two children and is a 
60 years old, he was born and raised in 

:d with one child, and his career has been 
",ould you vote for, Mr. A or Mr. B? 

3/1988 

26%
 
44
 
23 
7 

(2090) 

Table II 

Approval of Ethnoreligious Groups 
A 
NORC-GSS: I'd like to get your feelings toward groups that are in 
the news these days. I will use something we call the feeling 
thermometer, and here is how it works. 
I'll read the names of a group and I'd like you to rate that group using 
the feeling thermometer. Ratings between 50 degrees and 100 degrees 
mean that you feel favorable and warm toward the group. Ratings 
between 0 and 50 degrees mean that you don't feel favorable toward 
the group and that you don't care too much for that group. 
If we come to a group whose name you don't recognize, you don't need 
to rate that group. Just tell me and we'll move on to the next one. 
If you do recognize the name, but don't [eel particularly wann or cold 
toward the group, you would rate the group at the 50 degree mark. 

PROTESTANTS 

1986 1988 1989 

Mean temperature 70.6 68.6 69.6 
% don't know 3.7 4.6 6.1 

(1451) (1463) (992) 

CATHOLICS 

1986 1988 1989 

Mean temperature 67.8 65.9 66.3 
% don't know 2.9 4.5 5.4 

(1452) (1462) (995) 

JEWS 

1986 1988 1989 

Mean temperature 
% don't know 

62.7 
4.5 

60.5 
5.7 

61.4 
7.7 

(1451) (1461) (992) 
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C.B. 
Gallup: You will notice that the 10 boxel!SRC: There are many groups in America that try to get the 
highest position of plus five--for someone government or the American people to see things their way. We would 
very favorable opinion of--all the way dow

~ike to get your feelings toward some of these groups -- our first group 
minus five--for someone or something yo

IS • Where would you put them on the thermometer?l 
opinion of. How far up or how far down tl 

MEAN TEMPERAlURE2 following ... ? 

1964 1966 1968 1970 1972 1974 1976 1980 1982 
JEWS 

Hisps.3 
Jews 62.5 65.1 64.5 66.4 

55.5 
57.3 

57.8 
11/1975 6/1977 

Blacks4 

Southerners 
Easterners 
Catholics 
Protestants 
Whites 

63.8 
64.1 
65.7 
66.7 
80.4 
84.7 

63.2 

65.7 
78.2 
84.4 

64.7 
61.3 

65.3 
79.0 
81.1 

61.8 

77.1 

68.2 
74.3 
78.2 

64.0 
65.9 

79.1 

65.5 60.8 
62.2 

63.2 
66.1 
73.7 

64.2 
66.2 

77.4 

63.8 

72.8 

+5 
+4 
+3 
+3 
+1 
-1 

24% 
10 
19 
12 
16 
4 

23% 
11 
17 
7 

12 
4 

1984 1986 1988 -2 
-3 

2 
1 

2 
2 

Illegal aliens 
Palestinians 
Christian 

35.7 
37.4 

-4 
-5 
Don't know 

1 
3 
8 

1 
3 

Ul 

Fundamentalists 
Hispanics 59.4 

51.5 
57.0 

(1515) (1513) 

Jews 62.9 
Blacks 
Catholics 

64.2 
63.5 

66.6 61.7 
64.2 

11/1975 6/1977 

Whites 74.2 73.1 
Protestants/ 

lWording varies. Consult American National Election Studies codebooks. 
Jews 1.35:1 1.56:1 

20rhe highest nonmissing value for the surveys 1964-76 was recoded to 100 since a "100" 
category was not coded in those years. 

Prot. - Jews + 12 + 19 

3Negroes used until 1972. 
4Chicanos used in 1976. Catholics/ 

Jews 1.24:1 1.32:1 

Cath. - Jews + 8 +11 

lLess than 0.5%. 

46 



C.
 
~allup: YO? .will notice that the 10 boxes on this card go from the
 

JUpS in America that try to get the 
hIghest pOSItIon of plus five--for someone or something you have a 

people to see things their way. We would 
ve!y favorable opinion of--all the way down to the lowest position ofrd some of these groups -- our first group 
mmus five--for someone or something you have a very unfavorable put them on the thermometer?1 
opinion of. How far up or how far down the scale would you rate the 

MEAN TEMPERAlURE2 following . . . ? 

8 1970 1972 1974 1976 1980 1982
 JEWS 

55.5 57.8 11/1975 6/1977 3/1981 7/1987
; 66.4 57.3 
~ 61.8 64.0 65.5 60.8 64.2 63.8 +5 24% 23% 28% 12% 
~ 65.9 62.2 66.2 +4 10 11 12 13
 

+3 19 17 18 23
 
:l 68.2 63.2 +3 12 7 11 14
 
) 74.3 66.1 +1 16 12 12 15
 
l 77.1 78.2 79.1 73.7 77.4 72.8 -1 4 4 4 2
 

-2 2 2 1 1
 
-6 1988
 -3 1 2 1 1
 

.1
-4 1 1 1
 
35.7 -5 3 3 2 1
 
37.4 Don't know 8 lK 11 17
 

51.5 (1515) (1513) (1601) (1607)
57.0 
62.9 

S 61.7 11/1975 6/1977 3/1981 7/1987
64.2 
73.1 Protestantsl 

Jews 1.35:1 1.56:1 1.45:1 1.36:1 
National Election Studies codebooks. 

he surveys 1964-76 was recoded to 100 since a "100" Prot. - Jews + 12 + 19 + 18 + 9
 
=::Irs. 

Catholicsl 
Jews 1.24:1 1.32:1 1.15:1 1.20:1 

Cath. - Jews + 8 +11 + 6 + 5 

lLess than 0.5%. 
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D. 
Gallup: Now, using the same card that you used before, with the 
highest position of plus five indicating a person or group you have a 
very favorable opinion of, and the lowest position of minus five 
indicating a person or group you have a very unfavorable opinion of 
--how far up the scale or how far down the scale would you rate the 
following. . . ? 

7/1987 

POPE JOHN PROTES- ROMAN VATICAN 
PAUL II TANTS CATHOLICS JEWS OFFICIALS 

+5 30% 19% 16% 12% 8% 
+4 18 15 14 13 10 
+3 18 23 20 23 13 
+2 10 12 13 14 12 
+1 9 14 15 15 14 
-1 2 2 3 2 4 
-2 1 1 1 1 2 
-3 1 1 1 1 2 
-4 1 • 1 1 1 
-5 2 1 2 1 3 
Don't know 9 14 15 17 31 

(1607) 
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Table 12 

Warmth Toward Religious Group By lJ 
(1986-1989 GS~ 

MEAN TEMPERATURE IN! 

RELIGIOUS 

RELIGIOUS GROUPS In-group 

BEING RATED 

Protestants 74.2 
(2333) 

Catholics 80.4 
( 982) 

Jews 79.9 
( 75) 

lThe in-group is the same as the group being rated. 
out-group are all nonmembers of the particular religi 
and some other religion not listed. 



me card that you used before, with the 
indicating a person or group you have a 
and the lowest position of minus five 

? you have a very unfavorable opinion of 
':Jw far down the scale would you rate the 

7/1987 

PROTES· ROMAN VATICAN 
TANTS CATHOLICS JEWS OFFICIALS 

19% 16% 12% 8% 
15 14 13 10 
23 20 23 13 
12 13 14 12 
14 15 15 14 
2 3 2 4 
1 1 1 2 
1 1 1 2 

1 1 1 
1 2 1 3 

14 15 17 31 

(1607) 

Table 12 

Warmth Toward Religious Group By In/Out Group Membership 
(1986-1989 aSS) 

MEAN lEMPERAlURE IN DEGREES 

RELIGIOUS GROUPS DOING RATINGS 

RELIGIOUS GROUPS In-group Out-group! 
BEING RAlED 

Protestants 74.2 661.9 
(2333) (1386) 

Catholics BO.4 61.9 
( 982) (2761) 

Jews 79.9 61.2 
( 75) (3601) 

!The in-group is the same as the group being rated. For example, Jews rating Jews. The 
out-group are all nonmembers of the particular religion, including those with no religion 
and some other religion not listed. 
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Table 13 

Religion of Confidants and Friends 
(GSS 1985, 1988) 

% JEWISH 

RELIGION OF RESPONDENTS CONFIDANTS FRIENDS 

Protestant 
Catholic 
Jewish 
No religion 
Other religion 

0.7 
1.6 

67.9 
3.1 
0.8 

0.5 
0.7 

73.3 
1.7 
0.8 

All 2.5 2.4 

Non-Jews 1.1 0.9 

IN-GROUP YS. ALL OTHERS 

SELECTED RELIGIONS: 

Jews 
Catholics 
Protestants 

Southern Baptists
 
United Methodists
 
Evangelical Lutherans
 
Missouri-Synod Lutherans
 
Episcopalians
 

SELECTED ETHNICITIES: 

JewsZ 

British 
Germans 
Poles 
Italians 
Puerto Ricans 

Table 14 

% Intermarried Compared to E 
(GSS 1984-1990: 

26.5 
54.7 
52.4 

50.8 
76.3 
65.9 
70.7 
76.8 

24.4 
75.6 
77.3 
76.5 
68.5 
40.0 

lThe number of in-group members married to out-grow 
of expected intergroup marriages assuming rando~ I 

lne Jews' percentages differ slightly because of dlffc 



Table 13 

f Confidants and Friends 
JSS 1985, 1988) 

% JEWISH 

CONFIDANTS FRIENDS 

0.7 0.5 
1.6 0.7 

67.9 73.3 
3.1 1.7 
0.8 0.8 

2.5 2.4 

1.1 0.9 

Table 14 

% Intermarried Compared to Expected Levels1 

(GSS 1984-1990) 

IN-GROUP VS. ALL OlBERS 

SELECTED RELIGIONS: 

Jews 26.5 
Catholics 54.7 
Protestants 52.4 

Southern Baptists 50.8 
United Methodists 76.3 
Evangelical Lutherans 65.9 
Missouri-Synod Lutherans 70.7 
Episcopalians 76.8 

SELECTED ElBNICITIES: 

Jews2 24.4 
British 75.6 
Germans 77.3 
Poles 76.5 
Italians 68.5 
Pueno Ricans 40.0 

lThe number of in-group members married to out-group members divided by the number 
of expected intergroup marriages assuming random mating. 

lnIe Jews' percentages differ slightly because of differing number of missing cases. 

51
 



52 

Table 15 

Acceptance of Residential Integration 

A
 
NORC-GSS: Now I'm going to ask you about different types of contact
 
with various groups of people. In each situation would you please tell
 
me whether you would be very much in favor of it happening,
 
somewhat in favor, neither in favor nor opposed to it happening,
 
somewhat opposed, or very much opposed to it happening?
 

Living in a neighborhood where half of your neighbors were _ 

3n990 

ASIAN HISP. SO.1 NO.2 

JEWS BLACKS AMERS. AMERS. WHITES WHITES 

Strongly favor 6.2% 4.9% 3.4% 3.8% 8.4% 5.0% 
Favor 17.4 10.9 10.3 9.6 20.6 16.1 
Neither favor 

nor oppose 61.4 41.7 48.7 42.9 57.7 59.0 
Oppose 10.9 28.7 26.3 29.5 9.3 14.5 
Strongly oppose 2.8 13.1 9.4 12.3 1.8 3.6 
Don't know 1.4 0.7 2.0 1.8 2.2 1.9 

(1362) (1362) (1362) (1361) ( 452) ( 909) 

IWhites raised in the South. Asked of people living outside the South. 
2Whites raised in the North. Asked of people living in the South. 

B.
 
Gallup: I am going to read you a list of various groups of people. As
 
I read each one, please tell me whether you would or would not like
 
to have them as neighbors ...
 

1/1989 

YES NO NOT SURE 

Catholics 94% 3% 3% 
Jews 91 5 4 
Protestants 92 5 3 
Blacks 83 12 5 
Koreans 79 14 7 
Indians, 

Pakistanis 78 15 7 

Hispanics 78 1 
Vietnamese 75 1 
Russians 74 1 
Religious 

sects, cults 31 6 

(1()1 



Table 15 

of Residential Integration 

: to ask you about different types of contact 
,Ie. In each situation would you please tell 
-e very much in favor of it happening, 
r in favor nor opposed to it happening, 
much opposed to it happening? 

..here half of your neighbors were _ 

3/1990 

ASIAN HISP. SO.1 NO.2 

AMERS. AMERS. WHITES WHITES:KS 

3.4% 3.8% 8.4% 5.0% 
10.3 9.6 20.6 16.1 

48.7 42.9 57.7 59.0 
26.3 29.5 9.3 14.5 
9.4 12.3 1.8 3.6 
2.0 1.8 2.2 1.9 

(1362) (1361) ( 452) ( 909) 

d of people living outside the South. 
d of people living in the South. 

you a list of various groups of people. As 
me whether you would or would not like 

1/1989 

NO NOT SURE 

3% 3% 
5 4 
5 3 

12 5 
14 7 

15 7 

Hispanics 78 16 6 
Vietnamese 75 18 7 
Russians 74 19 7 
Religious 

sects, cults 31 62 7 

(1001) 
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Table 16 
Table 17 

Acceptance of Intermarriage 
% Objecting to Residential Integr 

by Members of Ou' NORC-GSS: What about having a close relative marry a __ person? 
(GSS 1990:Would you be very in favor of it happening, somewhat in favor, neither 

in favor nor opposed to it happening, somewhat opposed, or very much REFERENCE OUT­ N 
opposed to it happening? GROUP GROUP H 

3/1990 
Northern Whites Southern Whites 
Jews Non-JewsASIAN HISP. So.t NO.2 
Southern Whites Northern Whites JEWS BLACKS AMERS. AMERS. WHITES WHITES 
Asians Non-Asians 
Hispanics Non-HispanicsStrongly favor 7.2% 7.0% 2.9% 4.4% 11.3% 6.8% 
Blacks Non-BlacksFavor 12.3 4.5 6.6 6.9 17.0 13.7 

Neither favor 
nor oppose 63.1 29.9 46.4 46.4 59.2 65.7 

Oppose 11.3 25.1 27.4 25.2 7.7 8.6 
Strongly oppose 5.0 32.4 15.0 15.3 3.5 3.7 
Don't know 1.2 1.1 1.8 1.4 1.3 1.4 

(1362) (1362) (1363) (1362) ( 453) ( 910) 

tA white raised in the South. Asked of people living outside the South. 
2A white raised in the North. Asked of people living in the South. 



Table 16 
Table 17 

,lnee of Intermarriage 
% Objecting to Residential Integration and Intermarriage 

by Members of Out-Groupslving a close relative marry a __ person? 
(GSS 1990) :If it happening, somewhat in favor, neither 

_ppening, somewhat opposed, or very much REFERENCE OUT- NEIGHBOR· RELATIVE 
GROUP GROUP HOOD MARRYING 

3/1990 
Northern Whites Southern Whites 10.8 8.2 
Jews Non-Jews 14.1 16.8ASIAN HISP. SO.1 NO.2 

Southern Whites Northern Whites 17.5 10.9KS AMERS. AMERS. WHITES WHITES 
Asians Non-Asians 34.6 41.7 
Hispanics Non-Hispanics 43.2 41.22.9% 4.4% 11.3% 6.8% 
Blacks Non-Blacks 46.8 65.36.6 6.9 17.0 13.7 

46.4 46.4 59.2 65.7 
27.4 25.2 7.7 8.6 
15.0 15.3 3.5 3.7 
1.8 1.4 1.3 1.4 

(1363) (1362) ( 453) ( 910) 

-d of people living outside the South. 
:d of people living in the South. 
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Table 19 
Table 18 

Ratings of Israel ant 
Approval of JewishlNon-Jewish Marriages 

NORC-GSS: You will notice that the bm 
highest position of "plus 5" for a country , 

Gallup: Do you approve or disapprove of marriage between Jews and the lowest position of "minus 5" for a COl 
non-Jews? How far up the scale Gr how far down t] 

1968 1972 1978 1983 

% approve 59 69 70 77 

(1536) (1516) (1555) (1517) 
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following countries? 

1974 1975 

+5 13.3% 9.8%
 
+4 9.5 8.3
 
+3 15.6 13.8
 
+2 11.8 11.3
 
+1 17.4 18.5
 
-1 8.6 11.0
 
-2 3.8 5.5
 
-3 4.5 5.2
 
-4 2.2 3.2
 
-5 6.0 5.1
 
Don't know 7.2 8.4
 

Mean I 6.6 6.3 

(1484) (1490) 

1985 1986 

+5 11.0% 11.2% 
+4 8.1 8.7 
+3 13.8 11.9 
+2 13.1 12.2 
+1 16.6 19.4 J 
-1 10.4 9.8 J 
-2 6.1 5.7 
-3 5.3 5.0 
-4 3.1 3.6 
-5 4.9 7.1 
Don't know 7.6 5.4 

Meanl 6.4 6.2 

(1534) (1470) <­



Table 18 

~wishlNon-Jewish Marriages 

disapprove of marriage between Jews and 

1972 1978 1983 

69 70 77 

(1516) (1555) (1517) 

Table 19 

Ratings of Israel and Egypt 

NORC-GSS: You will notice that the boxes on this card go from the 
highest position of "plus 5" for a country which you like very much, to 
the lowest position of "minus 5" for a country you dislike very much. 
How far up the scale Gr how far down the scale would you rate the 
following countries? 

ISRAEL 

1974 1975 1977 1982 1983 

+5 13.3% 9.8% 11.8% 10.8% 9.3% 
+4 9.5 8.3 9.9 8.0 7.7 
+3 15.6 13.8 13.3 13.7 10.6 
+2 11.8 11.3 11.3 11.4 10.8 
+1 17.4 18.5 17.6 15.9 17.8 
-1 8.6 11.0 9.7 12.1 13.1 
-2 3.8 5.5 4.6 6.9 6.6 
-3 4.5 5.2 4.2 5.3 6.9 
-4 2.2 3.2 2.7 3.5 4.2 
-5 6.0 5.1 4.5 5.0 6.4 
Don't know 7.2 804 10.3 7.5 6.6 

Meant 6.6 6.3 6.6 6.3 6.0 

(1484) (1490) (1530) (1506) (1599) 

1985 1986 1988 1989 1990 

+5 11.0% 11.2% 9.7% 8.6% 8.1% 
+4 8.1 8.7 6.1 5.6 5.2 
+3 13.8 11.9 10.2 10.6 9.3 
+2 13.1 12.2 9.2 9.4 10.0 
+1 16.6 19.4 15.7 17.6 19.6 
-1 lOA 9.8 13.2 10.3 13.8 
-2 6.1 5.7 7.8 7.0 7.4 
-3 5.3 5.0 7.8 5.9 4.8 
-4 3.1 3.6 3.0 4.3 3.2 
-5 4.9 7.1 9.5 11.7 10.0 
Don't know 7.6 5.4 7.8 8.9 8.5 

Meant 604 6.2 5.7 5.6 5.7 

(1534) (1470) ( 988) (1006) ( 928) 
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EGYPT Table 20 

1974 1975 1977 1982 1983 
Attitude toward Israel and Egypt a 

+5 3.8% 2.9% 4.7% 5.0% 5.3% (GSS 1990)
 
+4 5.5 3.2 4.1 8.4 6.6
 
+3 9.4 7.6 9.7 14.7 12.6 % BELIEVING JEWS LESS PAlRIO'
 
+2 10.4 10.1 11.0 13.2 12.9
 
+1 19.1 20.7 21.9 22.4 24.2 Those liking Israel
 
-1 13.3 15.0 16.6 10.5 12.8 Those disliking Israel
 
-2 8.4 8.4 6.0 4.4 6.1
 
-3 6.8 8.1 4.9 4.9 5.6
 
-4 5.3 5.4 3.6 2.5 2.7
 
-5 9.4 8.7 5.4 4.1 3.4
 Those liking Egypt more than Israel
 
Don't Know 8.6 10.0 12.2 9.9 7.8 Liking Egypt and Israel equally
 

Those liking Egypt less than Israel
 
Meanl 5.4 5.2 5.7 6.3 6.1
 

(1484) (1490) (1530) (1506) (1599) 

1985 1986 1988 1989 1990 

+5 4.6% 4.2% 5.9% 3.6% 5.0% 
+4 6.3 5.3 5.1 5.2 3.8 
+3 13.0 9.7 10.8 8.7 10.7 
+2 13.1 14.3 9.9 11.7 11.7 
+1 25.2 24.4 23.1 22.7 26.5 
-1 11.3 14.3 13.9 14.6 11.9 
-2 6.2 6.7 6.4 7.6 6.5 
-3 5.3 6.0 5.9 4.5 4.1 
-4 2.3 2.7 2.0 2.4 2.5 
-5 3.6 6.1 6.1 7.6 6.3 
Don't know 9.1 6.4 7.8 11.5 11.2 

Meanl 6.1 5.8 5.9 5.6 5.8 

(1534) (1470) ( 988) (1006) (928 

lThe mean is calculated with the Don't Knows excluded and the following values
 
assigned: +5=10, +4=9, +3=8, +2=7, +1=6, -1=5, -2=4, -3=3, -4=2, -5=1. 5.5
 
represents a neutral position, higher means a positive leaning, and lower means a negative
 
leaning.
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EGYPT 

1982 19831977.975 

53%2.9% 4.7% 5.0% 
6.63.2 4.1 8.4 

9.7 14.7 12.67.6 
11.0 13.2 12.910.1 

W.7 21.9 22.4 24.2 

16.6 10.5 12.815.0 
6.0 4.4 6.18.4 
4.9 4.9 5.68.1 

2.73.6 2.55.4 
3.45.4 4.18.7 
7.8:1.0.0 12.2 9.9 

6.15.2 5.7 6.3 

(1599)(1490) (1530) (1506) 

1988 1989 19901986 

5.9% 3.6% 5.0%4.2% 
5.2 3.85.3 5.1 
8.7 10.710.89.7 

9.9 11.7 11.714.3 
26.523.1 22.724.4 
11.914.3 13.9 14.6 

7.6 6.56.7 6.4 
4.16.0 5.9 4.5 

2.4 2.52.7 2.0 
6.36.1 7.66.1 

11.5 11.27.86.4 

5.9 5.6 5.85.8 

(1006) (928(1470) ( 988) 

Don't Knows excluded and the following values 
+2=7, +1=6, -1=5, -2=4, -3=3, -4=2, -5=1. 5.5 
means a positive leaning, and lower means a negative 

-"'.... 

Table 20 

Attitude toward Israel and Egypt and Jewish Patriotism 
(GSS 1990) 

% BELIEVING JEWS LESS PAlRIOTIC '!HAN WHITES 

Those liking Israel 
Those disliking Israel 

Those liking Egypt more than Israel 
Liking Egypt and Israel equally 
Those liking Egypt less than Israel 

29 
45 

(773) 

43 
37 
25 

(752) 
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Table 21 Table 22 

Summary of Multivariate Regressions of Anti-Semitism Items1 
Anti-Semitism Measures t 

(GSS) (GSS) 

DEPENDENT vARIABLES2 18-29 30-39 

INDEPENDENT3 In- Inter- Patriot- Israeli Jewish influence (% too much) 13.7 25.3 
VARIABLES Success fluence Nghbs. marri. Ratings ism Egypt Jewish success (% greater 

than Whites) 48.2 60.6 
Income (high) • -.09 • • (-.04) • Jewish neighbors (% opposed) 15.5 12.6 
Finances (better) • Close relative marrying Jew 
Education (more) .09 -.09 (-.07) • -.07 .09 • (% opposed) 14.7 12.9 
Happy (very) ( .08) Feelings toward Jews 
Financial sat. (yes) • (% less warm than toward 
Alienated (no) • ( .08) Protestants/Catholics) 48.3 36.7 
Authoritarian (no) • • Rating of Israel (% rating Egypt 
Religion (Jewish) -.13 .19 .23 -.20 • -.21 above Israel) 33.0 25.8 
Religion (liberal) • • -.05 Jewish patriotism (% Jess 
Att. church (less) (-.06) .09 .06 .07 than Whites) 44.7 35.7 
Race (not Black) -.10 • • .09 
Party id. (Dem.) .03 • • lBased on an analysis of variance of the full, UI 

Pol. ideology (lib.) .08 • • • .06 sta~ist.ically significant variation by age groups); L 
Age (younger)4 .17 -.17 • (-.04) .10 .07 v~natlon from a linear relationship with age groups; 
Jewish area (no)5 -.19 • • • • Wlth age groups, but with statistically significant devil 

(statistical significant variation with age groups, but c 
most of the variation). 

lStandardized regression coefficients. • = not statistically significant at the .05 level; ( ) = 
significant at .05, but not .01 level; -- = omitted from regression. 

2Meaning and scoring of dependent variables are explained on p. 21. 
3Category in parentheses is the high category. This is the category hypothesized to show 
less anti-Semitism. 

4Younger adults or adults from more recent cohorts are expected to be the less anti­
Semitic under hypothesis m, but not under hypothesis I. 

5Those from areas with few Jews are expected to be less anti-Semitic under hypothesis 
0, but not under hypothesis n. 
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Table 21 

Regressions of Anti-Semitism Items l 

(GSS) 

DEPENDENT VARIABLES2 

Inter- Patriot- Israel! 

e Nghbs. marri. Ratings ism Egypt 

• (-.04) • • 

(-.07) • -.07 .09 • 

( .08) 

.19 .23 -.20 • -.21 
• • -.05 

(-.06) .09 .06 • .07 

• • • • .09 

• • .06 

(-.04) .10 .07 
• 

;.• = not statistically significant at the .05 level; ( ) =
 
; __ = omitted from regression.
 
: variables are explained on p. 21.
 
I category. This is the category hypothesized to show
 

Jre recent cohorts are expected to be the less anti­

ot under hypothesis l.
 
re expected to be less anti-Semitic under hypothesis
 

Table 22 

Anti-Semitism Measures by Age Groups 
(GSS) 

18-29 30-39 40-49 50-64 65+ MODELl 

Jewish influence (% too much) 13.7 25.3 24.0 34.4 24.6 LC 
Jewish success (% greater 

than Whites) 48.2 60.6 70.7 68.0 73.2 LC 
Jewish neighbors (% opposed) 15.5 12.6 8.5 15.6 17.2 LC 
Close relative marrying Jew 

(% opposed) 14.7 12.9 16.4 19.2 20.5 C 
Feelings toward Jews 

(% less warm than toward 
Protestants/Catholics) 48.3 36.7 34.6 46.3 52.2 NL 

Rating of Israel (% rating Egypt 
above Israel) 33.0 25.8 23.0 24.7 22.5 LC 

Jewish patriotism (% less 
than Whites) 44.7 35.7 30.4 28.4 29.7 L 

lBased on an analysis of variance of the full, uncollapsed scales. C=constant (no 
statistically significant variation by age groups); L=linear (no statistically significant 
variation from a linear relationship with age groups; LC=linear component (linear trend 
with age groups, but with statistically significant deviation from linearity); NL=nonlinear 
(statistical significant variation with age groups, but deviation from linearity accounts for 
most of the variation). 
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C. 
LAT: Is there anyone denomination you 
your feelings about religious doctrine an~ 

Table 23 

Perceived Intergroup Conflict 

A 
PSRA: We hear a lot these days about the tensions between various 
groups in this country. Look at this list of groups on this card. In your 
opinion which, in any, of these groups don't particularly like ... 

5/1990 

DISLIKED BY... 

REF. Amer. 
GROUP Whites Asians Blacks Jews Caths. Inds. His[6. 

Whites 1% 13 56 4 2 16 19
 
Asians 29% 1 17 8 5 4 10
 
Blacks 53% 10 2 11 6 7 18
 
Jews 14% 9 7 2 16 4 8
 
Catholics 3% 8 7 24 1 3 2
 
Amer. Ind. 24% 4 8 4 3 1 4
 
Hispanics 36% 6 26 7 3 4 2
 

(3004) 
B. 
Roper: From time to time we hear discussions about how well different 
groups in society get along with each other. I'd like to get your 
opinion. For each of the groups listed on this card, please tell me if 
you think they generally get along very well, fairly well, or not well at 
all? 

5/1987 

VERY FAIRLY NOT WELL DON'T
 
WELL WELL AT ALL KNOW
 

Christians
 
and Jews 16% 60 13 10
 

Blacks and
 
Whites 11% 70 16 2
 

Blacks and
 
Hispanics 8% 45 27 21
 

Hispanics
 
and Anglos 5% 55 19 20
 

(1998) 

All compatible 
Other Christian 
Catholic 
Other non-Christian 
Baptist 
Jewish 
Pentecostal 
Mormon 
Other Protestant 
Not sure 
Refused 

Bn987 

42% 
8
 
7
 
5
 
3
 
3
 
3
 
3
 
1
 

20
 
5
 

(2040) 



Table 23 

Intergroup Conflict 

.ays about the tensions between various 
t this list of groups on this card. In your 

groups don't particularly like ... 

5/1990 

DISLIKED BY... 

Amer.
 
Blacks Jews Caths. Inds.
 ~ 

S6 4 2 16 19 
17 8 5 4 10 

2 11 6 7 18 
7 2 16 4 8 
7 24 1 3 2 
8 4 3 1 4 

26 7 3 4 2 

(3004) 

hear discussions about how well different 
with each other. I'd like to get your 

ups listed on this card, please tell me if 
llong very well, fairly well, or not well at 

5/1987 

URLY NOT WELL DON'T 
ELL AT ALL KNOW 

so 13 10 

70 16 2 

~5 27 21 

\5 19 20 

(1998) 

C. 

LAT: Is there anyone denomination you feel is least compatible with 
your feelings about religious doctrine and teachings? 

8/1987 

All compatible 42% 
Other Christian 8 
Catholic 7 
Other non-Christian 5 
Baptist 3 
Jewish 3 
Pentecostal 3 
Mormon 3 
Other Protestant 1 
Not sure 20 
Refused 5 

(2040) 
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